

食品安全形势稳定向好的同时仍存风险隐患——

靠什么守护“舌尖上的安全”

本报记者 林火灿 肖尔亚

●2013年全国农产品质量合格率接近97%，2014年前3季度为97.3%；食品安全监督抽查合格率总体保持在90%以上。

●《国家食品安全监管体系“十二五”规划》要求，“十二五”时期，监测网点由2010年的344个加大到2870个；监测样本量从12.4万个/年加大到287万个/年。

●新版《食品中农药最大残留限量》标准不仅要求降低部分农药残留量，还增加了新的农药残留标准。

视点

民以食为天，食以安为先。小小餐桌，关系着千家万户的健康。11月13日召开的全国治理“餐桌污染”现场会上，与会人士认为，要用最严谨的标准、最严格的监管、最严厉的处罚守护“舌尖上的安全”——



财经报道
Editor's Desk

治理不能走捷径

林子

在全国治理“餐桌污染”现场会召开期间，记者到厦门几家食品企业采访时发现，这些企业无一例外地把“打造全产业链”作为确保产品质量安全的制胜法宝。

“打造全产业链”，意味着企业在每一个环节都必须发力，不能偏倚。不少人担心，这样的模式有让主业变得模糊的风险，花了大投入，到头来却事倍功半。

其实不然。面对食品安全问题，产业链上任何一个环节的疏漏都可能造成不可挽回的后果。三聚氰胺事件正是当年乳制品企业对奶源基地建设不重视、对鲜奶收购疏忽大意酿下的恶果。

当前，我国食品安全面临问题多发期、职能调整期、机构磨合期“三期交织”，整体形势不容乐观，防止问题反弹的压力仍然很大。同时，由产业素质不高、市场秩序不规范、企业主体责任不落实等因素引发的食品安全问题仍然存在；网络销售新业态等新情况，给食品安全带来新问题；某些地方机构改革不到位、技术支撑乏力、监管工作断档脱节等，也给食品安全留下了盲区死角。

在这样的形势和压力下，治理“餐桌污染”更不能走捷径，也根本无捷径可走。

对企业而言，必须时刻保持高度的社会责任感，全力打造且不断完善全产业链条，提升食品加工生产的标准化水平，构建完善的产品质量管理体系。政府部门则应把监管触角延伸到产业链的每一个环节，确保全程无漏洞，实现最严谨的标准、最严格的监管、最严厉的处罚、最严肃的问责，确保“舌尖上的安全”。

总之，只有抓牢源头管理，做好生产流通过程管控，形成“政府严格监管企业，企业对产品质量负责”的氛围，才能让百姓餐桌真正远离污染，让百姓生活质量更有保障。

11月13日，国务院食品安全委员会在福建召开全国治理“餐桌污染”现场会。国家食品药品监管总局局长张勇表示，今年以来，我国不断创新食品安全监管方式，完善食品安全政策措施，巩固了食品安全稳定向好的形势，守住了不发生大的食品安全事故的底线。

不过，当前我国食品安全风险隐患增大，整体形势不容乐观。在此形势下，靠什么真正守护“舌尖上的安全”引起广泛关注。

依靠技术全程监管

在厦门一中的学生食堂，福建厦门市卫生和计划生育委员会副主任孙卫现场演示了用于实施监控食堂操作规程的“全球眼”。《经济日报》记者发现，只需轻轻点击鼠标，食堂各个角落的实时画面就会呈现在屏幕上，方便查看食堂工作人员的操作是否规范。

据了解，自2006年起，厦门市就开始利用“全球眼”技术对全市大部分高考考点和中考考点的食堂实施远程监控。“监管部门可以随时监控食堂进货、储存、粗加工等流程，以及学生用餐区环境，解决了传统监管模式中取证难的问题，使餐饮从业人员不敢、不想、不愿违规操作。”孙卫说，截至今年10月底，在“全球眼”的帮助下，厦门市已成功制止了200多起违反食品安全操作规程的事件，有效防范了食堂的“餐桌污染”。

不止是厦门市，强化对科技信息化手段的运用，也已成为很多地方加强治理和监管“餐桌污染”的重要手段。

“在山东，农业信息化是提升农产品质量安全水平的重要技术支撑。”全国治理“餐桌污染”现场会上，山东省副省长赵润田表示，近5年来，山东省投入5000多万元建设资金，建成了省级和县级监管平台，实现了省级监测预警、县级监测数据集中处理、生产基地和检测中心数据实时上报的网络体系。同时，全省27000多家农药经营店的相关信息

也被纳入农药监管与追溯信息平台，实现了全省农药经营监管信息化。

张勇表示，我国食品安全工作欠账多、底子薄，未来应进一步加大投入力度，强化风险监测、追溯管理等技术手段的运用，为食品安全提供有力支撑。

提升标准化生产水平

衣着干净整齐的工人、井然有序的车间、自动化的生产线……，这是记者在厦门如意情集团股份有限公司金针菇生产车间内看到的景象。

据该公司董事长陈珠凉介绍，目前公司金针菇生产的自动化水平超过80%，生产流程也实现了全面标准化操作。

“标准化生产大大提高了土地利用率，减少了用工成本，企业的生产效率也因此有了大幅提升。”陈珠凉说，更为重要的是，在工厂化养殖的环境下，金针菇生产全过程不需要施肥打药，从源头上确保产品无公害、无污染，年产值达到18亿元。

“推进农业标准化生产，是加强农产品质量安全监管的重要举措。”农业部副部长陈晓华说，近年来，农业部门制定出台了9000多项农业国家标准和行业标准，初步建立起一套与国际接轨的标准体系；建设了8000多个蔬菜水果茶叶标准园、畜禽规模化养殖场、水产健康养殖场，认证无公害、绿色、有机和地理标志农产品10.6万个。

陈晓华表示，在进一步推动农产品质量安全监管的过程中，农业部门将以“菜篮子”产品为重点，以农业产业化龙头企业、农民合作社为主体，大规模开展标准化生产示范创建活动，继续扩大果菜茶标准园、畜禽水产标准化养殖示范场建设规模，稳步发展无公害农产品、绿色产品和有机农产品。

构建安全法治秩序

“法律是治国之重器、理政之规矩，

也是食品安全监管的执法依据。”张勇说，要构建食品安全监管长效机制，就必须以法治建设为要务，依法履行监管职责。

近年来，国家食品药品监管总局开展了大规模的重点产品专项整治、重点企业飞行检查、重点行业综合治理，大力整顿生产经营秩序，强力打击违法犯规行为，落实企业主体责任，消除了一大批风险隐患。

与此同时，根据中央部署，各地也加大了对食品安全监管的执法力度。河南省副省长王艳玲告诉《经济日报》记者，河南省在几年前曾发生过严重的食品安全事件，造成了巨大损失和负面影响。该省从中吸取经验教训，加大了治理整顿力度，有效遏制了违法犯罪的蔓延态势，近年来再未发生重大食品安全事件。

据了解，河南省目前正在加快推进行政执法与刑事司法衔接，坚持“两法”联动联控。省食安办已会同公、检、法等10部门印发了《关于依法办理危害食品安全刑事案件若干意见》，严惩重处违法犯罪效果显著。

另外，陕西西安市也在完善食品安全法规制度保障的同时，加大了专项整治力度。市长董军表示，相关部门在与百姓生活密切相关的粮食、食用油、蔬菜、水果、肉及肉制品、蛋、水产品、乳制品等领域开展专项整治，对整治中发现的问题及时立案查办，并充分发挥公安食品药品犯罪侦查支队的作用，保持打击食品安全领域违法犯罪的高压态势，确保不发生重大食品安全事故或影响恶劣的食品安全事件。

张勇表示，下一步，我国将继续加快建立最严格的、从生产加工到流通消费全过程的监管制度；抓紧弥补法律法规缺失，不断健全新的规章制度，让各项监管工作有法可依、有善政可循；严格监管、严惩重处违法违规行为，把食品安全和企业命运捆绑在一起，让企业自觉履行主体责任，不敢、不能、不想以身试法，为治理食品安全问题构建良好的法治秩序。

高校工程取消的传闻引发社会猜测——

教育部表示不会废除“211”“985”

我国实施的“211工程”、“985工程”等重点项目，有效推动了高等教育整体水平的提升，不存在废除“211工程”、“985工程”的情况。今后，我国将进一步统筹推进世界一流大学和一流学科建设。

日在该校2014年科技工作会议上的讲话作为“工程取消论”的佐证。根据中南大学新闻网公布的录音整理材料，张尧学在谈到为何要重视ESI（基本科学指标数据库）时表示，“现在国家把‘985工程’、‘211工程’取消了，取消后是按几个要素法综合考虑给学校分配绩效的，其中一个很重要的要素就是学校进入ESI前1%的学科数。”

“211工程”启动于1995年，是新中国成立以来高等教育领域由国家立项的规模最大、层次最高的重点建设工程。其总体目标是面向21世纪，使100所左右的高等学校和一批重点学科在教育质量、科学研究、管理水平和办学效益等方面有较大提升，在高等教育改革特别是管理体制方面有明显进展，成为立足国内培养高层次人才、解决经济建设和社会发展重

大问题的基地。“985工程”也称“世界一流大学”工程，是在“211工程”院校建设的基础上，为建设若干所世界一流大学和一批国际知名的高水平研究型大学而实施的建设工程。

据统计，截至2011年，共有112所高校进入“211工程”，39所高校进入“985工程”。此后，这两项工程均不再新增学校加入。

教育部表示，国家先后实施了“211工程”、“985工程”、“优势学科创新平台”和“特色重点学科项目”等重点项目，有效推动了我国高等教育整体水平的提升。今后，我国将进一步加强顶层设计，坚持中国特色，强调战略引领，突出绩效原则，鼓励改革创新，避免重复交叉，提高集成效益，统筹推进世界一流大学和一流学科建设。

热点点击

11月13日，中国社科院经济部企业社会责任研究中心发布《中国企业社会责任研究报告(2014)》，系统披露了国有100强、民营100强和外资100强企业，以及14个重点行业的社会责任发展指数。报告显示，今年，中国企业300强社会责任发展指数为32.9分，整体处于二星级起步阶段。

2009年，中国企业300强社会责任发展指数首次公布，当年指数为15.2分，整体处于旁观者阶段。6年来，中国企业社会责任发展指数增长显著，但整体仍呈现出“起步低、发展快、水平仍较低”的阶段性特点。

从中国300强企业表现看，近八成企业得分低于60分，处于三星级及以下水平，近五成企业为一星级，仍在“旁观”，还有3家企业甚至得0分，未主动披露任何社会责任相关信息。

从企业性质看，国企100强社会责任指数持续领先于民企100强和外企100强，且三者之间的差距呈不断扩大的趋势。与2013年相比，国有、民营和外资3类企业社会责任指数整体呈上升趋势。其中，国有企业社会责任指数年度增幅最大，外资企业居次，民营企业最小，显示出我国企业在社会责任管理、实践及信息披露等方面整体改善、个体差异的特点。

从行业看，行业间社会责任指数差距表现明显。其中，电力行业和通信行业表现较好，平均达到了四星级水平，而日化行业、零售行业表现相对较差，平均仅为一星级。

从责任管理主要指标看，中国300强企业社会责任专栏和社会责任报告等社会环境信息状况较好，反映出社会责任相关制度和组织体系建设方面逐渐进步的趋势。与此同时，社会责任规划和年度计划、高层领导参与方面的表现则较差，有待进一步加强和提高。

编后

进步快 路还长

企业社会责任，是社会主义核心价值体系的重要组成部分，是国家软实力的重要支撑力量。近年来，我国企业社会责任发展指数增长显著，国企、民企等内资企业表现相近。与此同时，行业间差距依然明显，与外企的差异仍然较大。这些都说明，企业社会责任差距在，路还长。我们应进一步提升企业履行社会责任的综合能力，扎实走好每一步，督促企业超越赢利属性，对环境、社会和消费者作出更大贡献。

重点领域践诚信

推进劳动用工信用建设

劳动用工领域信用建设是社会管理创新的重要内容，意义重大。我国当前面临的劳动用工诚信问题不能简单归结为道德问题，从制度层面寻求破解失信问题是必由之路，劳动用工诚信建设归根到底需要依法建立健全制度保障体系。

具体来说，需要进一步落实和完善企业劳动保障守法诚信制度，制定重大劳动保障违法行为社会公示办法；建立用人单位拖欠工资违法行为公示制度，健全用人单位劳动保障诚信等级评价办法；规范用工行为，加强对劳动合同履行和仲裁的管理，推动企业积极开展和谐劳动关系创建活动；加强劳动保障监察执法，加大对违法行为的打击力度；加强人力资源市场诚信建设，规范职业中介行为，打击黑中介、黑用工等违法失信行为。

现场

台湾名品亮相京城

11月13日，“2014北京台湾名品博览会”开幕，来自台湾多个行业的250家知名厂商带来万余种商品展销。图为工作人员正在向观众介绍以琉璃为主的台湾工艺品。

本报记者 翟天雪摄

热点回应

记者韩秉志报道：近日，关于教育部将取消高校“211工程”、“985工程”的传闻引发社会猜测。教育部今天回应表示，“211工程”、“985工程”等重点项目有效推动了我国高等教育整体水平的提升，不存在废除“211工程”、“985工程”的情况。今后，我国将进一步统筹推进世界一流大学和一流学科建设。

本报北京11月13日讯 记者韩秉志报道：近日，关于教育部将取消高校“211工程”、“985工程”的传闻引发社会猜测。教育部今天回应表示，“211工程”、“985工程”等重点项目有效推动了我国高等教育整体水平的提升，不存在废除“211工程”、“985工程”的情况。

据《经济日报》记者了解，网上传

闻多将中南大学校长张尧学今年4月28

本报记者 吴迪

本版邮箱 jjrbjrcj@163.com